ANLATIM BOZUKLUKLARI

Duygu ve diislincelerimizi karsimizdakine aktarirken kurdugumuz ciimlelerin agik ve
anlasilir olmasi, gereksiz unsurlar tasimamasi, ¢eligkili anlatimlardan uzak olmasi ve dil
bilgisi acisindan dogru olmasi gerekir. Bu nitelikleri tasimayan bir ciimlede ise anlatim
bozuklugu s6z konusudur.

Ciimleyi okuyan ya da dinleyen, ondan tek anlam ¢ikarmalidir. Farkli anlamlara ve
yorumlara agik olan ciimle anlamca anlasilir degildir. Dogru, anlasilir, duru ve yalin bir
cimlede her sozciigiin, her ekin bir islevi ve anlami vardir. Ciimle gereksiz sozciiklerden
arindirildiginda, eksiklikler ve mantik hatalar1 giderildiginde, dil bilgisi kurallarina
uyuldugunda anlam agiklik kazanir ve giiclii bir iletisim saglanir.
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ANLATIM BOZUKLUGUNA NEDEN OLAN YANLISLIKLAR
1. Gereksiz Kullanim / Fazlahk

a. Gereksiz Sozcilkk Kullanimi

» Gegen ay bir kiz kardes sahibi oldum.
“Sahibi oldum” s6zciik grubu gereksizdir. “Gegen ay bir kiz kardesim oldu.”

seklinde diizeltilmelidir.

» Yanginda bir ¢cocuk sag olarak kurtarildi.

“Sag olarak™ ifadesi gereksizdir. “Yanginda bir ¢ocuk kurtarildi.” climlesi
yeterlidir.
b. Gereksiz Ek Kullanimi

» Ahmet Mithat Efendi’nin yiizden fazla eserleri vardir.
“Eserleri” ifadesi “eseri” olarak dizeltilmelidir.

C. Gereksiz Yardime Fiil Kullanimm
> Universite siavina girmek i¢in OSYM’ye basvuruda bulundum.

“Bagvuruda bulundum” yerine “basvurdum” ifadesi kullanilmalidur.

» Kiigiiciik bir hatanin hayatima bu kadar etki edecegini bilemezdim.
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“Etki edecegi” yerine “etkileyecegi” ifadesi kullanilmalidir.

2. Tekrar Yanhslar:
a. Aym Sozciiklerin Tekrarlanmasi

> Thmal sonucu ¢ikan yangm sonucu apartman kiil oldu.
“Ihmal sonucu ¢ikan yanginda apartman kiil oldu.” seklinde diizeltilmelidir.

b. Es anlamh Sozciiklerin Tekrarlanmasi

> Ogrencilerimize yeni olanaklar ve imkanlar sunmaliyiz.
“Olanak” ve “imkan” sozciikleri ayni anlama geldiginde sadece biri
kullanilmalidir.

» Bu ¢alismanin bu kadar faydah ve yararh olacagini diislinmemistim.
“Faydali” ve “yararli” sozctikleri ayn1 anlama geldiginde sadece biri
kullanilmalidir.



3. Sozciigiin Yanhs Anlamda Kullanilmasi

» Diin korkung giizel bir elbise giymisti.
Korkung yerine “cok” sézciigii kullanilmalidir.

» Onun sayesinde biitiin giiniim mahvoldu.
“Sayesinde” yerine “yliziinden” kullanilmalidir.

4. Yanhs Yerde Kullanilan Sézciik ve Ifadeler

» Size kisaca bildiklerimi anlatmak istiyorum.
“Size bildiklerimi kisaca anlatmak istiyorum.” seklinde diizeltilmelidir.

» Soguk ve kar yiiziinden sokakta yasayan bir kisi donarak 6ldii.
“Sokakta yasayan bir kisi soguk ve kar yliziinde donarak 6ldii.” Seklinde
diizeltilmelidir.

5. Deyim Yanhslar:

» Kadinlar 6zgiir olsa yer yerinden sarsilir.
“Yer yerinden oynar” ifadesi kullanilmalidir.

» Duydunuz mu, Fikret Bey cinnet ge¢irmis.
“Cinnet getirdi” ifadesi kullanilmalidir.

6. Anlamca Celisen Sozciiklerin Kullanilmasi

> Bu aksamki partiye kesinlikle gelebilir.
Bu climlede hem kesinlik hem belirsizlik ifade eden sozciiklerin bir arada
kullanilmasi anlatim bozukluguna yol acar. Buradaki ifade “partiye kesinlikle gelir”
veya “partiye gelebilir” seklinde diizeltilmelidir.

7. Mantik Hatalar:

» Annemin endiseleri hakh ¢ikti.
Bu ifade endise degil, anne hakl ¢iktig1 i¢in “Endiselerini dile getiren annem
hakli ¢ikt1.” seklinde diizeltilmelidir.

» Meclis iiyesi depremde hayatin1 kaybedenlere bassaghg diledi.
Olenlere degil, 6lenlerin yakinlarma bassaglhig: dilendigi icin bu ciimle “Meclis
tiyesi depremde hayatini kaybedenlerin yakinlarina bagsaglig: diledi.” seklinde
diizeltilmelidir.



8. Birbiriyle Karistirilan Sozciikler

» Bu yil Hasan Ali Toptas’in yeni kitab1 yaymlandi.
Tiirk¢ede “yayinlamak” fiili bulunmamaktadir. Dogrusu “yayimlamak” olacaktir.

Birbiriyle karistirilan bazi sozciikler sunlardir:
ana dil / ana dili
bilesik / birlesik
etken / etkin
egim / egilim
anlat1 / anlatim
sozel / sozli
fobi / hobi
tabi / tabii

9. Ceviriyi Andiran Sézciik ve Ifadeler

Bagka dillerden bazi sdzciik gruplari ve deyimlerin dilimize yapisi
degistirilmeden ve sozciik sozciik aktarildigr goriilmektedir. Oysa ayni fikri anlatmak
i¢in dilimizde baska ifade kaliplari ve deyimler vardir. Dilimizin bu imkanlarini
dikkate alarak yazmak ¢eviriden kaynaklanan yanligliklarin 6niine gececektir.

» Korkarim gec¢ kaldiniz.
Tiirk¢ede “Ne yazik ki ge¢ kaldiniz.” olarak ifade edilmelidir.

> Uzgiiniim size yardimc1 olamayacagim.
Tiirk¢ede “Size yardimci olamayacagim i¢in lizgliniim.” olarak ifade
edilmelidir.

10. Yabanc Dilden Sozciik Alma

» Konser alani full doluydu.
“Konser alani tiklim tiklim doluydu.” seklinde diizeltilmelidir.

» Yarigsmanin saat 10.00’da start almasi bekleniyor.
“Yarigmanin saat 10.00’da baslamasi bekleniyor.” seklinde diizeltilmelidir.

11. Eksiklik

Ciimlenin 6geleri, dogru yerde kullanildiginda climlenin anlagilir ve acik olmasin
saglar. Bu 6geler eksik oldugunda climlede anlatim bozuklugu ortaya ¢ikar.

a. Ozne Eksikligi

» Kitaptaki yanlis diizeltilecek ve yeniden basilacak.



“Kitaptaki yanlis diizeltilecek ve kitap yeniden basilacak.” seklinde
diizeltilmelidir.

b. Yiiklem Eksikligi

» Adam c¢ok yagsli, karis1 da geng sayilmazdi.
“Adam ¢ok yashydi (yash idi), karis1 da geng sayilmazdi.” seklinde
diizeltilmelidir.

c. Dolayh Tiimle¢ Eksikligi

» Kiz arkadagimi arabamla evinden alip essiz bir giin yasatacagim.
“Kiz arkadagimi arabamla evinden alip ona essiz bir giin yasatacagim.”
seklinde diizeltilmelidir.

d. Nesne Eksikligi

» Cocuk annesine ne sarildi ne de optii.
“Cocuk annesine ne sarildi ne de onu optii.” seklinde diizeltilmelidir.

e. Zarf Tiimleci Eksikligi

» Siiriciilerin alkollii direksiyon basina gegmemeleri gerekiyor.
“Stirtictilerin alkollii olarak direksiyon basina gegmemeleri gerekiyor.”
seklinde diizeltilmelidir.

f. Eklerde Eksiklik/Yanhshk

» Biz okumasim sevmeyen bir milletiz.
“Biz okumay1 sevmeyen bir milletiz.” olarak diizeltilmelidir.

» Yapit, topluma yabancilagsmis bir adamin hikayesi anlatiliyor.
“Yapit” sozcligli “yapitta” olarak diizeltilmelidir.

12. Uyumsuzluk
a. Ozne-Yiiklem Uyumsuzlugu

Ciimlede 6znenin ifade ettigi sahislarla yiiklemin bildirdigi sahis arasinda bir
uyum olmalidir.

» Bu sorunu ancak sen ve ben ¢ozebilirim.
Burada “biz”’den soz edildigi i¢in fiil “¢ozebiliriz” olmalidir.



Tiirk¢ede bazi1 6zneler olumlu, bazilar1 olumsuz anlamlar verir. Yiklemlerin de
buna gore ¢ekimlenmesi gerekir.

» Higbiri ona inanmiyor, yalan soyledigini diisiiniiyordu.

“Higbiri” s6zclgi kullanildiginda ciimlenin yiiklemi olumsuz olmalidir.
Burada ikinci ciimlenin 6znesi degistirilmeli, “herkes yalan soyledigini
diistiniyordu.” seklinde diizeltilmelidir.

b. Nesne-Yiiklem Uyumsuzlugu

Nesne-yiiklem uyumsuzlugu ya yiikleme hali (-i hali) ekinin kullanilmamas1 ya
da yanlis bir ekin (-in/-e) kullanilmasiyla ortaya ¢ikar.

» Hiikiimetin memur zamlariyla ilgili erteleyecek zamani kalmada.
“Hiikimetin memur zamlarim erteleyecek vakti kalmadi.” seklinde
degistirilmelidir.

c. Zarf-Yiiklem Uyumsuzlugu

Zarflar, ylikleme eksiz veya bazi1 durumlarda belirli ekler ve edatlarla
baglanirlar. Eklerin yanlis kullanimi zarf-yiiklem uyumunu bozar.

> Genglere her tiirlii sportif faaliyeti yapacagiz.
“Gengler i¢in her tiirlii sportif faaliyeti yapacagiz.” seklinde degistirilmelidir.

d. Dolayh Tiimlec¢-Yiiklem Uyumsuzlugu

Yiikleme baglanan dolayli tlimleclere dogru eki getirmek gerekir. Aksi hélde,
dolayl1 timleg-yiiklem uyumsuzlugu ortaya ¢ikar.

» Turizmde bir sekte vuruldu.
“Turizme bir sekte vuruldu.” seklinde diizeltilmelidir.

e. Tamlayan-Tamlanan Uyumsuzlugu

Tamlayan-tamlanan uyumsuzlugu, isim tamlamalarinin iki 6gesi arasinda
ortaya ¢ikan bir durumdur. Tamlama eklerinden birinin kullanilmamasi veya eklerin
fazladan kullanilmasi, bu eklerin yerine baska bir ekin kullanilmasi uyumsuzluklara
yol acar.

» Hepimizin bulup ¢itkarmamz gereken pek ¢ok ipucu var.

“Hepimizin bulup ¢ikarmasi gereken pek ¢ok ipucu var.” seklinde
diizeltilmelidir.



f. Bagla¢-Yiiklem Uyumsuzlugu

Baglaglar genellikle fiille baglantili degildir. Baz1 baglaglar ise, fiille
baglantilidir. Ancak, bu tiir baglaglarin bulundugu ciimlelerde fiiller baglacin

durumuna gore kullanilmak zorundadir. “Eger, her ne kadar, ne... ne...” baglaglar1 bazi
kullanimlarda sorun yaratmaktadir.

» Eger yasa bugiin Meclisten gectigi takdirde memurlarin yiizii giilecek.
“Gectigi takdirde” yerine “gegerse” ifadesi kullanilmalidir.

» Gokyiiziinde ne yildizlar1 ne de ay1 goremedim.
“Gokyiiziinde ne yildizlar ne de ay1 gorebildim.” seklinde diizeltilmelidir.

g. Cati Uyumsuzlugu

Fiilerde etken ¢at1 yerine edilgen cat1 kullanilmasi, ¢att uyumsuzlugu ortaya
cikarir.

» Okuldaki 6grenciler toplanip piknige gidildi.
“Okuldaki 6grenciler toplanip piknige gittiler.” seklinde diizeltilmelidir.

h. Fiilimsilerin Yanhs Kullanimi

Fiilimsiler, fiillerden tiireyip ciimlede isim, sifat, zarf gorevi yapan
sozciiklerdir. Bunlarin bir kismi1 gorevce birbirine yakin olmakla birlikte ¢ogunlukla
biri, digerinin yerine kullanilmaz. Kullanildiginda uyumsuzluk dogar.

» Bu cezanin infaz edilip edilmemesi hala tartigiliyor.
“Bu cezanin infaz edilip edilmeyecegi hala tartisiliyor” seklinde
diizeltilmelidir.

13. Tamlama Yanhslar

Sifat ve ad tamlamalarinin ortak tamlanana baglanmasi ciimlede anlatim
bozukluguna yol acar.

> Midir ve bina sorumlusu odalar1 kontrol etti.

Ciimlede, “mudiir sorumlusu ve bina sorumlusu” olarak anlasiliyor. “Bina
sorumlusu ve miidiir...” seklinde diizeltilmelidir.

Tamlanan eki fazlaligy, iyelik eki “ —1i” nin gereksiz kullanimindan
kaynaklanir.

» Ne oturmasim biliyor ne de kalkmasini.
“Ne oturmayi biliyor ne de kalkmay1.” seklinde diizeltilmelidir.



Tamlamanin sonunda yer alan “-1, -i, -s1, -si”” ekinin iyelik ekiyle karistirilmasi
durumunda anlam kargasas1 yasanir.

> Ogretmen, 6grenciye dersine girmesini sdyledi.

> Buradaki dersin, kimin dersi oldugu net degildir. Ogretmenin dersi mi var,
yoksa dgrencinin girmesi gereken baska bir ders mi var? Ciimle “Ogretmen,
Ogrenciye Tiirk¢e dersine girmesini sdyledi.” seklinde diizeltilebilir.

15- Noktalama Yanhsy/Eksikligi

Noktalama isaretlerinin eksikligi ya da yanlis yerde kullanilmasindan kaynakli
anlatim bozuklugudur.

» Yasl adama yardim etti.

Burada “yagli olan adam mi1, yoksa yasli biri, adama m1 yardim etti?”” sorusu

akla geliyor. “Yasli, adama yardim etti.” ciimlesindeki gibi virgiil kullanilarak bu
anlatim bozuklugu giderilebilir.
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